
ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ (1/2) 

 Η έννοια της διαφορετικότητας (ελληνική απόδοση του όρου 
diversity) ως αξίας, στηρίζεται στην αναγνώριση, στην αποδοχή και 
στο σεβασμό. Σημαίνει κατανόηση ότι κάθε άτομο είναι μοναδικό κα 
αναγνωρίζει τις ατομικές μας διαφορές. 

 Αυτές μπορεί να αναπτύσσονται γύρω από διαφορετικές διαστάσεις 
της προσωπικότητας που αφορούν στη φυλή, την εθνικότητα, το 
φύλο, το σεξουαλικό προσανατολισμό, την κοινωνικο-οικονομική 
κατάσταση, την ηλικία, τις φυσικές και σωματικές ικανότητες, τη 
γλώσσα, τις θρησκευτικές και πολιτικές πεποιθήσεις ή άλλες 
ιδεολογίες. 

 Η διαφορετικότητα ως αξία είναι η εξερεύνηση, η αναγνώριση και η 
συνύπαρξη αυτών των διαφορών σε ένα ασφαλές, θετικό και 
υποστηρικτικό περιβάλλον, ιδιαίτερα σε πλαίσια διαμόρφωσης και 
ανάπτυξης της προσωπικότητας, όπως το σχολείο. Μπορεί ακόμα να 
είναι, πέρα από την απλή κατανόηση και την ανεκτικότητα απέναντι 
στους άλλους, η θετική ενθάρρυνση και η επικρότηση των πλούσιων 
διαστάσεων της διαφορετικότητας και των πολλαπλών ταυτοτήτων 
κάθε ατόμου που λειτουργεί ως αυτόνομο και αυτο-προσδιοριζόμενο 
υποκείμενο. 

 



ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑ (2/2) 

 Η διαφορετικότητα συνιστά μια από τις θεμελιακές αρχές της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και θεωρείται μια σημαντική παράμετρος στην 
πορεία προς την Ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Αναφέρεται σε ένα 
σύνολο συνειδητών πρακτικών που αναγνωρίζουν και αποδέχονται 
το διαφορετικό. 

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση προωθεί μια καλύτερη δημόσια κατανόηση 
σχετικά με τα κοινωνικά οφέλη της διαφορετικότητας και τον αγώνα 
κατά των διακρίσεων στην κοινωνία. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή κεντρικός στόχος είναι να σταματήσει την με οποιοδήποτε 
τρόπο διάκριση κατά ατόμων εξαιτίας φυλετικής ή εθνοτικής 
καταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή 
σεξουαλικού προσανατολισμού. 

 Συχνά στην ελληνική γλώσσα χρησιμοποιούμε τον όρο 
διαφορετικότητα (diversity) μαζί ή αντί για τον όρο ετερότητα 
(alterity). Aν ο πρώτος περιγράφει τη μοναδικότητα και την 
πολλαπλότητα του αυτοπροσδιορισμού και των πολυεπίπδων 
ιδιοτήτων της προσωπικότητας και της κοινωνικής ταυτότητας των 
υποκειμένων, ο δεύτερος είναι πιο πολιτικός και περιγράφει 
περισσότερο την κοινωνική κατασκευή του «εμείς» και του «άλλοι». 

 



Φωτογραφίες 



Διαγράμματα  



ΙΣΤΟΡΙΑ  

 Ο κύριος Λάζαρος Εαυτούλης ζει ευτυχισμένος στη χώρα  
Τιμενοιαζειεμένα». Μια μέρα πάει σε ένα κατάστημα να αγοράσει 
παπούτσια και αφήνει το αυτοκίνητό του πάνω στην ράμπα των 
αναπήρων. Επιστρέφοντας μετά από αρκετή ώρα στο αυτοκίνητό 
του, γλιστρά, πέφτει κάτω και ξαφνικά ξυπνά και βρίσκεται σε μια 
χώρα που ονομάζεται «Τροχήλατη Δημοκρατία του Μπορώ».  

 Είναι μια χώρα όπου όλοι οι άνθρωποι κινούνται σε τροχοκάθισμα, 
και έτσι όλα σε αυτή τη χώρα είναι διαρρυθμισμένα με τρόπο που να 
ικανοποιούνται οι άνθρωποι αυτοί, πχ. τα κτήρια και τα σπίτια έχουν 
το μισό ύψος ενός συνηθισμένου ορόφου, δεν υπάρχουν σκάλες, 
αλλά χειροκίνητα συστήματα ανάβασης, και γάντζοι που ανεβάζουν 
τα τροχοκαθίσματα και λειτουργούν ως μέσα μαζικής μεταφοράς. 
Όλα αυτά προκαλούν άγχος και πανικό στον κύριο Λάζαρο 
Εαυτούλη, κάνοντας τον να θέλει να φύγει από αυτή τη χώρα 
γρήγορα. Ξαφνικά ξυπνά και συνειδητοποιεί ότι έχει λιποθυμήσει και 
έβλεπε εφιάλτη. 

 Τότε κάποιος άνθρωπος σε τροχοκάθισμα διαμαρτύρεται στον κύριο 
Λάζαρο Εαυτούλη για το ότι έχει σταθμεύσει το αυτοκίνητό του πάνω 
στην ράμπα για αναπήρους, εμποδίζοντας έτσι την μετακίνησή του. 
Ντροπιασμένος ο κύριος Λάζαρος Εαυτούλης απολογείται και 
συνειδητοποιεί τις συνέπειες των πράξεών του, αφού τώρα είναι και 
ο ίδιος γνώστης του τι σημαίνει να έχεις δυσκολίες στη διακίνηση.  

 



Τα Μηνύματα που μας περνά η 
ιστορία:  
 
Στο συγκεκριμένο παραμύθι, παρουσιάζεται η στάση του  

μέσου ανθρώπου προς τα άτομα με αναπηρίες, η έλλειψη  

σεβασμού και η καταπάτηση των δικαιωμάτων τους. Η  

στάση του ατόμου αλλάζει όταν βρεθεί ο ίδιος σε  

δύσκολη θέση και αντιμετωπίσει τις δυσκολίες που τα  

άτομα αυτά αντιμετωπίζουν στην καθημερινότητά τους.  

Απώτερος σκοπός είναι η καλλιέργεια του σεβασμού  

προς τα άτομα με αναπηρίες, η συνειδητοποίηση των  

φραγμών που τους θέτουμε στην καθημερινότητά τους  

(κοινωνικό μοντέλο) και η αντιμετώπισή τους με βάση το  

μοντέλο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

 



5ο Γυμνάσιο Θήβας. 

Κουτσολάμπρου Ελπίδα. 
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